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Νίκην, ὤ Νικόδημε τῷ πιστῷ δήμῳ
Δίδωσιν ὁ λόγος Σου πνεύματι θείῳ.

Ὁ σήμερα ἑορταζόμενος Ἅγιος Νικόδημος ὁ ἁγιορείτης μᾶς δίδει τήν εὐκαιρία ἀγαπητοί μου ἀδελφοί νά ἀναλογισθοῦμε τήν προσφορά τοῦ Μοναχισμοῦ εἰς τόν κόσμον.

Ὁ Μοναχισμός στάθηκε στή ζωή τῆς Ἐκκλησίας ἀσυμβίβαστος, ἀκριβής φύλαξ καί φρουρός τῆς ἀμωμήτου πίστεώς μας, ἔδωσε καί δίδει τούς ἀγώνας του γιά νά ἀποτρέψει κάθε παρέκκλισιν ἀπό τήν ἀλήθεια.

Φωτισμένες ψυχές ἀπό τά πρῶτα χρόνια τῆς ἐμφανίσεως τοῦ Χριστιανισμοῦ ὡς στά σήμερα δίδει τήν ζωντανή μαρτυρία τοῦ θείου λόγου, φαινομενικά παρουσιάζονται οἱ μοναχοί ὡς ἀρνητές τοῦ κόσμου καί δειλοί στά προβλήματα τῆς ζωῆς μά στ᾽ ἀλήθεια ἀποδείχθηκαν εἰλικρινεῖς φίλοι τοῦ κόσμου καί γενναῖοι στρατιῶτες τοῦ πνευματικοῦ ἀγῶνος. Ἡ ἐρημία τους εἶναι κοινωνία προσώπων καί τό δάκρυ τους δέν παραμένει λουτρόν ἀποκαταστάσεως τοῦ προσωπικοῦ τους ρύπου τῆς ἁμαρτίας, ἀλλά εἶναι συγχρόνως ἡ θεραπεία τοῦ πάσχοντος κόσμου γιά τοῦ ὁποίου τήν εἰρήνη καί εὐστάθεια προσεύχονται ἀδιαλείπτως.

Ἡ ἐγγύηση τῆς γνησιότητος τοῦ χριστιανικοῦ φρονήματος, καθαροῦ καί ἀπαλλαγμένου ἀπό ὅτι στό φρόνημα τοῦ κόσμου πού ἐπιβάλλει ἀλλοτρίωση καί ἐκκοσμικευση τῆς ζωῆς τῶν πιστῶν.  Ἕνας τέτοιος ἀγωνιστής τοῦ ὄντως ὡραίου αὐτοῦ ἀγῶνος ὑπῆρξε ὁ σήμερον τιμώμενος ἅγιος Νικόδημος  ὁ ἁγιορείτης.

Γεννήθηκε στή Νάξο τό 1749 ἀπό εὐσεβεῖς καί φιλοθέους γονεῖς. Ὠνομαζετο Νικόλαος, ἔμαθε τά κοινά γράμματα ἀπό τόν ἱερέα τοῦ χωριοῦ του. Στή συνέχεια διδάχθηκε γραμματική ἀπό τόν παπαΧρύσανθον καί στά 16 του χρόνια ἐπῆγε στή Σμύρνη στόν διδάσκαλον τῆς Σμύρνης κύρ Ἱερόθεον καί ἐντάχθηκε σέ κοινόβιον σχολεῖον.

Πόσο θά ἐπέδρασαν οἱ εὐλαβεῖς διδάσκαλοί του, ὡς ἱερεῖς καί διδάσκαλοι, στή νεαρά ψυχή τοῦ Νικολάου· ἀλλά ἄς θυμηθοῦμε καί αὐτή τή στιγμή, ἄς δεηθοῦμε ὑπέρ ἀναπαύσεως τῆς ψυχῆς ὅλων τῶν κληρικῶν – δασκάλων τοῦ ὑποδούλου ἔθνους. Πόσα ὀφείλουμε καί πόση τιμή θά πρέπει νά ἀποδίδουμε στήν ἱερή μνήμη τους σάν εἰρηνική διαμαρτυρία γιά τούς κακόβουλους, ἐπιλήσμονας καί ἐχθρούς κάθε ἱεροῦ καί ὑψηλοῦ πού ὑπηρέτησαν. Ἐνωρίς ἐφάνη ἡ ὀξύνειά του, ἦτο περιζήτητος ἀπό ὅλους τούς συμμαθητάς του γιά τήν βοήθειαν πού τούς ἔδιδε στά μαθήματα καί γιά τήν προθυμία του ἦτο ἀξιαγάπητος.

Ἐπέστρεψε τό 1770 στήν πατρίδα του καί ὁ Δεσπότης τόν πῆρε στήν συνοδεία του. Ἐκεῖ ἦρθε σέ ἐπικοινωνία μέ ἁγιορεῖτες πατέρες τόν Γρηγόριον, τό Νήφωνα, τόν Γερο-Ἀρσένιον εἱλκύσθη στή μοναχική πολιτεία καί ἐδιδάχθη τήν νοεράν  προσευχήν.

Μετέπειτα στήν Ὕδρα θά γνωρίση τόν ἄγ. Μακάριον Κορίνθου, τό Γέροντα Σίλβεστρον γιά νά διδαχθῆ τάς ἀρετάς τοῦ μονήρους βίου. Τό 1775 ἦλθε στήν Μονή Ἁγίου Διονυσίου Ἁγίου Ὅρους. Ἔλλαμψεν ἡ ἀρετή του, ἡ φιλομάθειά του καί ἠγαπήθη ἀπό τήν ἀδελφότητα, ἡ ὁποία τόν παρεκίνησεν νά γίνη Μοναχός. Ἔγινε λοιπόν Μοναχός διαβαστής στό Καθολικόν καί γραμματέας στό Μοναστήρι.

Ἐνωρίς ἐπεδειξεν τήν ἔφεσιν πρός τά γράμματα· ἤρχισεν παράλληλα μέ τόν ἀγῶνα του, τήν ἀσκητική ζωήν του, τήν συνεπεστάτη μοναχική του βιοτή, νά ἐπιδίδεται εἰς σπουδαίαν συγγραφήν. Καί σέ ποιόν τομέα δέν συνέβαλλεν γιά τήν σπουδή ὑφ᾽ ὅλων τήν εὔληπτον καί  εὐκολωτέρα τῶν θείων ἀληθειῶν;;

Πολλοί οἱ σταθμοί τῆς ἐπίγειου ζωῆς του κατέληξε στήν Καψάλα εἰς Ἅγιον Ὅρος. Ἐκοιμήθη εἰρηνικά τό 1809· θά πρέπει νά ὁμιλῆ κανείς ἐπί πολύ γιά νά ἀναπτύξη τίς πτυχές τῆς ζωῆς του, ὅλα διδάσκουν καί παραδειγματίζουν, οἱ μοναχοί εὑρίσκουν τόν ὁδηγόν τους καί τόν χειραγωγόν τους, τό σῶμα τῆς Ἐκκλησίας τόν ἀγωνιστήν τῆς ἐπαναφορᾶς στήν ἀρχαία τάξη καί παράδοση τῆς Ἐκκλησίας μας· συμμετοχή στήν Θεία Λατρεία καί τακτική Θεία Κοινωνία. Ἄραγε γιατί ἄλλο θά πρέπει στ᾽ ἀλήθεια νά εὐγνωμονοῦμε τόν Σωτῆρα μας ἐκτός ἀπ᾽ὅτι ἐθυσίασεν τόν ἑαυτό Του καί μᾶς προσφέρει τό τίμιον Σῶμα καί Αἷμα Του διά τήν ἄφεση τῶν ἁμαρτιῶν μας καί τήν αἰώνια ζωή; Καί συνεχῶς καί καθημερινῶς προσφέρεται γί᾽ αὐτήν τήν ὠφέλειά μας· Φωστήρ ὁ ἅγιος λάμπων τούς ἐν σκότει καί θεόπνευστος κήρυκας κοσμούμενος μέ Σοφία ὄχι τήν τυχοῦσα τήν εἰς ἀπώλειαν καί οἴησιν ὁδηγοῦσα, ἀλλά τήν Σοφία τοῦ Θεοῦ πού μανθάνει ὁ ἄνθρωπος τήν οὐσία τῆς ὑπάρξεως του. Ἡ ζωή του ἔμπρακτον κήρυγμα τοῦ καθαροῦ βίου, διεισδύουσα στήν θείαν κατάστασιν, προγευόμενος τήν Βασιλείαν τοῦ Θεοῦ καί καθιστάμενος δοχεῖον θείας Χάριτος καί κατοικητήριον τοῦ Πανάγιου Πνεύματος. Οἱ προσωπικές του ἐμπειρίες τόν ὁδήγησαν στό νά ὑπερμαχίση μαζί μέ ἄλλους συνασκητάς του διά τήν ἀξία τῆς προσφορᾶς τῆς θείας λατρείας καί εἰδικά του Μυστηρίου τῆς Θείας Εὐχαριστίας καί τήν τήρησιν τῆς παλαιφάτου τάξεως τῆς διά κόλλυβων δεήσεως ὑπέρ τῶν ψυχῶν κατά τήν ἡμέρα τοῦ Σαββάτου καί ὄχι τῆς Κυριακῆς.

Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί,

Σκληρά ἡ καρδία τοῦ ἀνθρώπου ἐφαρμόστηκε καί εἰς τόν ὅσιον πάτερα ἡ τοῦ Κύριου ρῆσις "εἰ τόν ἡμέτερον λόγον ἐτήρησαν καί τόν ὑμέτερον τηρήσουσιν".

Ἀλλά στίς ἀντιρρήσεις τῶν ἀντιφρονούντων, πού ἱεροποίησαν τάς παρεκκλίσεις λόγῳ τῆς πολυχρονίου βιώσεώς τους ὁ ἴδιος στάθηκε ὡς ὀρθόδοξος μοναχός σθεναρός, πρόμαχος τοῦ ὀρθοδόξου φρονήματος, μαζί μέ τόν ἅγιον Μακάριον Κορίνθου, τόν Ἀθανάσιον τόν Πάριον καί ἄλλους δέχθηκαν τούς διωγμούς καί τάς διώξεις ἀναμφίβολα ὅμως οἱ Κολλυβάδες, ὅπως περιφρονητικά τους ἐπωνόμασαν, συνέβαλαν τά μέγιστα στό ὅσα θετικά στοιχεῖα ὑπάρχουν σήμερα στόν ἐκκλησιαστικόν μας βίον · ἐμπνεύσθηκαν ἀπό τήν ἁγνή πρόθεσή τους καί μετέπειτα γνήσιοι διδάσκαλοι τῆς πνευματικῆς ζωῆς ἔφεραν τόν ἄνεμον τῆς φιλοκαλικῆς νοοτροπίας γιά νά γλυκάνη τήν ξηράν ἀπό τόν ὀρθολογισμόν καί τήν τυπολατρία ζωή μας.
Στό Συμβουλευτικόν ἐγχειρίδιον στό κεφάλαιον περί φυλακῆς νοός καί καρδίας νά τί μᾶς λέη "ὁ Ἰησοῦς ἄς εἶναι ἡ ἀναπνοή σου. Ὁ Ἰησοῦς λοιπόν παρακαλῶ σε καί τρίτον, ἄς εἶναι γλυκό μελέτημα τῆς καρδίας σου, ὁ Ἰησοῦς ἄς εἶναι ἐντρύφημα τῆς γλώσσης σου, ὁ Ἰησοῦς ἄς εἶναι τό ἀδολέσχημα καί ἡ ἰδέα τοῦ νοός σου ἐν συντομία ὁ Ἰησοῦς ἄς εἶναι ἡ ἀναπνοή σου καί ποτέ νά κορέννυσαι ἐπικαλούμενος τόν Ἰησοῦν· διότι ἐκ τῆς τοιαύτης συνεχοῦς καί γλυκυτάτης μνήμης τοῦ Ἰησοῦ θέλουσι ἐμφυτευθῆ, θέλουσι αὐξήσει καί δένδρα μεγάλα θελουσι γίνει εἰς τήν καρδίαν σου".

Καί ἄς μή νομίζουν ὅτι ἡ ὁδός τῆς προσευχῆς περιορίζεται στούς μοναχούς μόνον, ὁ ἴδιος ὁ ἅγιος Νικόδημος θά πῆ· κανείς ἄς μή νομίζει ἀδελφοί μου χριστιανοί πώς μόνον οἱ ἱερεῖς καί οἱ μοναχοί πρέπει νά προσεύχονται ἀδιάλειπτα καί ὄχι οἱ λαικοί. Κάθε χριστιανός χωρίς ἐξαίρεση ὀφείλει νά προσεύχεται συνεχῶς· ὁ ἅγιος Γρηγόριος ὁ Θεολόγος διδάσκει ὅλους τους χριστιανούς ὅτι τό ὄνομα τοῦ Θεοῦ πρέπει νά μνημονεύεται στήν προσευχή τόσο συχνά ὅσο ἀναπνέουμε.

Ἕνας ἄλλος τρόπος πού μᾶς διατηρεῖ στήν πνευματικότητα καί θωρακίζει τήν πίστη μας εἶναι ἡ μελέτη τῆς Ἁγίας Γραφῆς καί τῶν συγγραμάτων τῶν Πατέρων τῆς Ἐκκλησίας μας "τήν δί᾽ ἔργων καί πραγμάτων ἐντρύφησι εἰς τάς θείας Γραφάς καί στούς ἁγίους Πατέρας" συνιστᾶ ὁ ἅγιος Νικόδημος, "ὁ φιλομαθής ὀφείλει νά εἶναι καί φιλόπονος ἡ γάρ ψιλή γνῶσις οὐ φωτιεῖ λύχνον".

Σήμερα πού ἡ Ἐκκλησία μας τιμᾶ τόν ἅγιον Νικόδημον τόν ἁγιορείτην, καί συμπίπτει νά συμπληρώνονται 260 ἔτη   ἀπό τήν γέννησή του καί 200 ἀπό τήν κοίμησή του ἄς ξεκινήσουμε ἕνα ἐσωτερικό ταξείδι στήν καρδίαν μας, στό κέντρο τῆς ὑπάρξεώς μας γιά νά ἀνακαλύψουμε τήν ἔρημό μας, νά ἐπιστρέψουμε στόν ἑαυτό μας, κλείνοντας τήν θύρα τοῦ νοός μας ἀπό τούς περισπασμούς καί τίς ἀνώφελες φλυαρίες.

Τότε ἀπό τήν ἡσυχία καί τήν νῆψιν, ἀπό τήν ὠφέλεια τῆς προσευχῆς, τῆς τακτικῆς θείας κοινωνίας καί τήν σπουδή τῆς Ἁγίας Γραφῆς καί τῶν ἱερῶν τῶν Πάτερων συγγραμάτων θά δοῦμε ὅτι ἡ ἄσκησίς μας, θά καρποφορήσει τήν κάθαρση ἀπό τά ψυχοφθόρα πάθη, τήν ὁδόν τῆς θείας γνώσης, τήν ὅσον τό δυνατόν "μέθεξη τοῦ Θεοῦ", τήν ἀποχώρηση ἀπό κάθε εἴδους ἁμαρτίας. Ἀμήν.          
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