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Ὁ Ὅσιος Συμεών γεννήθηκε εἰς τήν Γαλάτην τῆς Παφλαγονίας τό 957 ἀπό γονεῖς οἱ ὁποῖοι ἀνῆκον εἰς εὐγενῆ οἰκογένεια  ὀνόματι Βασίλειος καί Εὐγενία. Οἱ γονεῖς του τόν ὡδήγησαν πολύ μικρόν εἰς τήν Κωνσταντινούπολην διά νά τύχῃ ἱκανοῦς μορφώσεως καί τόν προώριζαν νά ἀσχοληθῇ μέ τά ὕπατα ἀξιώματα τῆς κρατικῆς ἱεραρχίας ὅπως συνηθίζετο ἐκείνη τήν ἐποχή. Ἐστράφησαν λοιπόν εἰς συγγενή τους ὁ ὁποῖος κατεῖχε ἀνακτορική θέση. Συνεδέθη, λοιπόν, ὁ Ὅσιος κατά τήν προτροπήν τοῦ θείου του καί ἱκανοποίησιν τῶν γονέων του μέ τούς νεαρούς Βασιλεῖς Βασίλειον Βʹ καί Κων/νον Ηʹ δέχθηκε καί ἀξίωμα πάντα ὅμως ἀνέμενε τήν εὐκαιρία νά ἀπαλλαγῇ ἀπό τό κοσμικό περιβάλλον καί νά ἀφοσιωθῇ εἰς τήν ἄσκησιν καί προσευχήν. Τοῦτο πραγματοποιήθηκε ὅταν αἰφνιδίως ἀπεβίωσε ὁ θεῖος του.
Ἀπό 14 ἐτῶν ἐγνώριζε τόν Συμεών τόν Εὐλαβή τῆς Μονῆς Στουδίου λόγῳ ὅμως τοῦ νεαροῦ τῆς ἡλικίας του δέν εἰσῆλθε εἰς τήν Μονήν. Ζοῦσε μέ τήν μελέτη τῶν νηπτικῶν συγγραφέων καί διατηροῦσε τήν φλόγα τῆς ἀφιερώσεως καί τή θέρμη τῆς προσευχῆς. Ζοῦσε μέσα στόν κόσμο ἀλλά ἐξετέλη τά μοναχικά καθήκοντα.
Δύο ὁράματα τόν συνεκλόνησαν καί ὁριστικά τόν ἀποδέσμευσαν ἀπό τόν κόσμο μετέβη κατ᾽ ἀρχήν στή Μονή τοῦ Στουδίου καί κατόπιν εἰς τήν Μονήν Ἁγίου Μάμαντος ἀπό ἐκεῖ διετήρησεν ἐπαφήν μέ τόν Γέροντά του.

Ὅταν ἀπεβίωσεν ὁ Ἡγούμενος  τοῦ Ἁγίου Μάμαντος ἀνέλαβε ἀφοῦ ψηφίσθηκε ἀπό τούς ἀδελφούς διά Ἡγούμενος, θέσιν τήν ὁποίαν ἐτίμησεν διότι καί ὑλικῶς καί πνευματικῶς ἀνέδειξεν τήν ἐγκαταλελειμένη Μονή ἡ ὁποία ἐπί τῶν ἡμερῶν του ἔσφυζε ἀπό ζωήν.

Ἐδίδασκε τούς Μοναχούς νά κρατοῦν ἰσορροπία ἀνάμεσα στήν πρακτική μοναχική ζωή καί τή θεωρία μέ τή συνεχή κατήχηση τούς ἐθέρμαινε τήν ψυχήν ἀλλά πάντα αὐτό δέν ἦτο ἐφικτόν ἡ μυστική ὁδός εἶχε λησμονηθῇ καί ἡ ἀπαίτησις διά νῆψιν τοῦ Συμεών δημιουργοῦσε ἀντιδράσεις. Δυστυχῶς πολλοί μοναχοί ἐπέδειξαν κακότητα καί στασίασαν, ἀλλά ὁ Πατριάρχης εἰς τόν ὁποῖον κατέφυγαν κατηγορῶντας τόν Ὅσιον ὄχι μόνον δέν τούς δικαίωσε ἀλλά τούς ἐξόρισε.

Ἡ ἀφοσίωσή του εἰς τόν Γέροντά του  καί οἱ  τιμητικές ἐκδηλώσεις μετά τό θάνατό του δημιούργησαν νέες περιπέτειες στόν Ἅγιον ὁ ὁποῖος παρά τήν κατ᾽ ἀρχήν ὑποστήριξην τοῦ Πατριάρχου τελικά ἐξορίσθη.

Μετέβη εἰς ἕνα ἐρειπωμένον ναῢδριον τό ὁποῖο ἐπεσκεύασε καί κατέστη μέγα Μοναστήριο διότι προσήλκυσε μεγάλο ἀριθμό μοναχῶν ἀξιολόγων προσώπων ὅπως καί τοῦ Νικήτα Στηθάτου τοῦ μετέπειτα βιογράφου του.

Ἐκοιμήθη εἰρηνικά τήν 12ην Μαρτίου. Συνέγραψε πολλά ἔργα, ποιητικά, λόγους θεολογικούς, ἠθικούς , ἐπιστολές.

Ὁ Ἅγιος Συμεών, ὁ ἐπωνομαζόμενος Νέος Θεολόγος, συγκρινόμενος μέ τόν Γρηγόριον τόν Θεολόγον καί τόν Ἰωάννην διά τήν πνευματικήν τελείωσιν διακρίνει 3 στάδια α) ἡ πράξις β) ἡ γνῶσις καί γ) ἡ θεολογία. Πράξις εἶναι ὁ ἀγῶνας διά νά ἀποκτηθῇ ἡ ἀλήθεια, ἡ πλήρη ἀπελευθέρωσις ἐκ τῶν διαφόρων παθῶν διά τῆς ἐφαρμογῆς τοῦ θείου θελήματος. Αὐτό ἐπιτυγχάνεται μέ τήν ἐπαγρύπνηση καί τήν ἐγρήγορση καί συνδέεται μέ τή βαθειά καί τήν εἰκρινή πίστη πρός τόν Θεόν, μέ τήν ἐσχατολογική ἐλπίδα, τήν πεποίθηση γιά τήν ἐπερχόμενη Βασιλεία, μέ τήν ἀγάπη καί ὁλόκληρη τήν πνευματική ζωή τοῦ πιστοῦ.
Ἀδελφοί μου,

ἡ ζωή μας ὡς πρῶτο στάδιο διά τήν πνευματική μας διαδρομή ὁφείλει νά εἶναι προσεκτική. Δέν μποροῦμε νά ἐκθέτουμε τόν ἑαυτό μας στούς κινδύνους, ἀλλά ἀντίθετα νά ἀπομακρυνόμαστε ἀπό τίς συνθήκες πού τροφοδοτοῦν τήν εὐκαιρία διά τήν πτῶση μας. Ἡ μνεία τοῦ Παναγίου ὀνόματός Του ἡ ἀποδέσμευση ἀπό τίς ἐπιθυμίες τοῦ σαρκικοῦ φρονήματος εἶναι χαρακτηριστικά τοῦ ἀνθρώπου πού ἀγαπᾶ καί πιστεύει εἰς τόν Θεόν.

Δεύτερον στάδιον ἡ γνῶσις τοῦ Θεοῦ ὅσο καλλίτερα ὁ πιστός γνωρίζει τόν Θεόν τόσο κατανοεῖ καί ἐφαρμόζει τό θέλημά Του. Βασική προϋπόθεση τῆς γνώσεως τοῦ Θεοῦ εἶναι ἡ καθαρά καρδία τοῦ πιστοῦ. Προηγεῖται λοιπόν ἡ ἀπάθεια, καθαρίζεται ὁ νοῦς, ἀπηλλαγμένος κανεῖς ἀπό τά πάθη, ἐξέρχεται τῆς ὕλης καί τῶν ὑλικῶν πραγμάτων καί ἑνοῦται μέ τόν Θεόν. Ἡ γνῶσις τοῦ Θεοῦ εἶναι ἡ ὑπαρξιακή προσέγγισίς Του.

Τό τρίτο στάδιονεἶναι ἡ θεολογία, ἡ ὁποία ὀνομάζεται καί θεωρία, δηλαδή ἡ ἀνύψωσις τοῦ ἀνθρώπου πρός τόν Θεόν καί ἐμπειρία τῆς δόξης τοῦ προσώπου Του εἶναι τό ὑψηλότερο στάδιο τῆς πνευματικῆς ζωῆς, ἐδῶ ἐπιτελεῖται τό μεγάλο δῶρο τοῦ Θεοῦ πρός τόν ἄνθρωπον. Ὁ Κύριός μας τό διαβεβαίωσε ὅτι "οἱ καθαροί τήν καρδίαν τόν Θεόν ὄψονται". Ὁ Θεός εἶναι ἀπρόσιτος καί προσιτός, ἀθέατος καί θεατός. Ὁ ἀμέθεκτος κατά τήν οὐσία καθίσταται ὀρατός καί μεθεκτός κατά τάς ἐνεργείας Του.

Ἀλλά γιά νά φθάσῃ ὁ ἄνθρωπος σ᾽ αὐτή τήν πνευματική κατάσταση τῆς θέας τοῦ Θεοῦ ἀπό τήν παροῦσα κατάσταση τῆς ζωῆς, δέν εἶναι μόνο ἕνα δῶρο τοῦ Θεοῦ ἀλλά ἀποτελεῖ ἐπιβράβευση τῆ ἀνθρωπίνης προσπαθείας, τῆς συνεργασίας τοῦἀνθρώπου μέ τόν Θεόν στήν ὑπόθεση τῆς σωτηρίας του.   
Ἡ θεωρία τοῦ Θεοῦ ἀποτελεῖ τόν ἀρραβῶνα τῆς θεωρίας τοῦ Θεοῦ εἰς τήν Ἐπουράνιο Βασιλεία ἄρχεται λοιπόν ἀπό τόν παρόντα αἰῶνα καί τελειοῦται καί ὁλοκληρώνεται εἰς τήν Βασιλείαν τῶν Οὐρανῶν.

Ἀδελφοί μου,

ἀπό τή ζωή καί τή διδασκαλία τοῦ Ὁσίου Πατρός ἡμῶν Συμεών τοῦ Νέου Θεολόγου πρέπει νά κατανοήσουμε πῶς ἁπλώνεται μπροστά μας ἕνας δρόμος μακρύς πού καταλήγει στή προσωπική μας θέωση, δηλαδή νά φθάσουμε στήν πνευματική κατάσταση νά βλέπουμε τή δόξα τοῦ Θεοῦ, ἡ ὁποία δίδεται ὅταν καί ὅσο θέλει ὁ Θεός. Ἡ πνευματική μας ζωή δέν ἐξαντλεῖται στίς καλές πράξεις, τό συχνό ἐκκλησιασμό καί τήν τυπική ἐξομολόγηση τῶν ἀμαρτιῶν μας ἀλλά πρέπει νά προχωρήσουμε ξεκινῶντας ἀπό κάθαρση τῶν παθῶν, στό φωτισμό ἀπό τή χάρη τοῦ Ἁγίου Πνεύματος καί στή θέωση καί πάλι ἀπό τή χάρη τοῦ Παναγίου Πνεύματος. 
Ἄν δέν ἔχουμε δεῖ μέ τά μάτια τῆς ψυχῆς, νοερά, ἀπό αὐτή τή ζωή τό Χριστό, δέν θά τό δοῦμε οὕτε στήν ἄλλη διότι, ὅπως διδάσκουν οἱ Πατέρες τῆς Ἐκκλησίας μας, οἱ δίκαιοι θά ἔχουν μέθεξη, θέα τοῦ Θεοῦ καί κοινωνία μαζί Του, ἐνῶ οἱ ἀμαρτωλοί δέν θά ἐξαφανισθοῦν, ἀλλά δέν θά ἔχουν αὐτή τήν κοινωνία.     
Εὔχομαι ὁ τιμώμενος σήμερον Ὅσιος Συμεών νά πρεσβεύει δι᾽ὅλους μας Μοναχούς καί λαϊκούς πρός τόν Κύριον νά κάνῃ ἔλεος καί νά μᾶς χαρίσῃ τή θεία παρουσία Του.  
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