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Ἐν τοῖς ρείθροις σήμερον τοῦ Ἰορδάνου, γεγονώς ὁ Κύριος τῷ Ἰωάννῃ ἐκβοᾶ· Μή δειλιάσης βαπτίσαι με, σῶσαι γάρ ἥκω Ἀδάμ τόν Πρωτόπλαστον.
Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί,

Ἡ Ἐκκλησία μας μέ τίς μεγάλες Δεσποτικές καί Θεομητορικές ἑορτές ὡς καί μέ τίς μνῆμες τῶν Ἁγίων της, μέ τρόπο παιδαγωγικό νουθετεῖ τά πιστά τέκνα της, προβάλλοντας τίς αἰώνιες Ἀλήθειες τῆς πίστεώς μας . Οἱ Πατέρες δέ οἱ ὀποῖοι ἀφιέρωσαν πολλές ὁμιλίες διά νά ἀναλύσουν τό βαθύ νόημα τῶν ἑορτῶν μας, διδάσκουν ἐπίσης δίνοντας ἀπαντήσεις στίς αἰώνιες ἀναζητήσεις τοῦ ἀνθρώπου ἀλλά συγχρόνως καί καταπολεμῶντας τήν πλάνην καί τήν αἵρεσιν.
Δυστυχῶς ἀκόμη καί οἱ πιστοί χριστιανοί παρασυρόμεθα ἀπό ἕνα πλούσιο τελετουργικό στοιχεῖο, ἀπό ἕνα ἐνθουσιασμό ἑορταστικό καί πίπτοντας στήν παγίδα τοῦ κοσμικοῦ φρονήματος λησμονοῦμε τό μήνυμα κάθε ἑορτῆς.
Οἱ ἐφετινές ἀγρυπνίες σκοπόν ἔχουν νά εἰσδύσουμε στό βάθος τῶν γεγονότων, ὄχι ἀπλῶς τιμητικά, ἐπετειακά, ἀλλά προσεγγίζοντάς τα μέ ὅλη μας τήν ψυχή καί ἀνακαλύπτοντας τήν εὐεργεσία τους. Διότι περί εὐεργεσίας πρόκειται καί εὐσπλαχνίας τοῦ Θεοῦ καί Πατρός ἡμῶν διά τόν πεσόντα ἄνθρωπον. Ἐμεῖς περιορίζουμε συνήθως τά γεγονότα στά ἱερά πρόσωπα πού τά δημιούργησαν καί δέν τά μεταφἐρουμε στήν προσωπική μας σχέση μ᾽ αὐτά.

Ἀπό τό σύγχρονο ἄνθρωπο ἔλειψε ἡ κυριαρχική πεποίθηση τῆς προσδοκίας τῶν μελλόντων ἀγαθῶν, τόν δέ ἄνθρωπον προσπαθοῦμε νά τόν δικαιολογήσουμε στήν πτώση του, κάθε δέ ἰδιομορφία του νά τήν σεβαστοῦμε καί νά τήν δικαιολογήσουμε χωρίς καμμιά ὑπόνοια τῆς ὑποβαθμίσεώς τους προβάλλοντας τόν νέον ἄνθρωπον καί παραμελῶντας τόν παλαιόν καί φθειρόμενον. Μέ αὐτή τή σκέψη οἱ ἑορτές περιορίζονται σέ μιά τελετή εὐχάριστη μέν ἀλλά μακρυά τῆς ἀποστολῆς τους καί τῆς εὐργεσίας τους στόν καθένας μας χωριστά.
Στήν ἑορτή τῶν Θεοφανείων πού σήμερα ἀποδίδεται, δηλαδή τελειώνει ὁ λειτουργικός της κύκλος, ἑορτάζομεν τήν Βάπτισιν τοῦ Κυρίου μας ἀπό τόν Ἰωάννην τόν Πρόδρομον εἰ τόν Ἰορδάνη ποταμό. Ὁ Κύριος προσέρχεται διά νά λάβῃ τό Βάπτισμα, ὄχι διά τήν ἄφεσιν τῶν ἁμαρτιῶν του, διότι ἁμαρτίες δέν εἶχε, ἀλλά διά νά ἑρμηνευθοῦν στήν πράξη οἱ προφητεῖες περί τοῦ Μεσσίου, ὁ Κύριός μας ἀναδεικνύεται Μεσσίας καί Λυτρωτής καί χρίεται Βασιλεύς ἀπό τόν ἴδιον τόν Θεόν Πατέρα καί ἀναγνωρίζεται ἡ μεσσιανικότης του ἀπό τό ἴδιον τό Πανάγιον Πνεῦμα "Οὗτος ἐστίν ὁ Υἱός μου ὁ ἀγαπητός αὐτοῦ ἀκούετε" καί "τό Πνεῦμα ἐν είδει περιστερᾶς ἐβεβαίου τοῦ λόγου τό ἀσφαλές".

Ἀπότ ή μελέτη τῶν προφητειῶν στήν Παλαιά Διαθήκη ἡ σκηνή μαρτυρεῖ τήν ἐνθρόνιση Βασιλέως, ὅπως ὁ Κύριος ὁ Βασιλεύς τοῦ Ἰορδάνη, ὁ Μεσσίας ἐκπληροῖ τά προαναγγελόμενα ὑπό τῶν προφητῶν, ὅτι θά εἶναι ἕνας μαρτυρικός Βασιλεύς, ἕνας πού θά θυσιαστεῖ ὑπερ ἡμῶν, θά εἶναι ὁ πάσχων δοῦλος, ὁ Ἐσταυρωμένος. Ἡ ἀποκάλυψις τοῦ Τριαδικοῦ Θεοῦ, Θεοφάνεια, ἐγκαινιάζουν λοιπόν τόν καινούριο τρόπο διοικήσεως καί ἀντιμετωπίσεως τοῦ ἀνθρώπου, χάριν τοῦ ὁποίου ὁ Κύριος ἔγινεν ἄνθρωπος.

Ὁ Χριστός δέν ἦρθε στόν κόσμο γιά νά τόν κατακυριεύσει, γιά νά δεχθεῖ περιποιήσεως σάν ἐκεῖνες τῶν δούλων, ὡς ἐπιγείου βασιλέως, ἀλλά ἔρχεται ταπεινός γιά νά ἀνυψώσῃ τόν ἄνθρωπον στήν ἀπωλεσθεῖσα δόξα του. Εἰσάγει τήν φιλανθρωπία, τή δικαιοσύνη, εὐαγγελίζεται τοῖς πτωχοῖς καί θεραπεύει τάς καρδίας ὅλων ἐκείνων πού ἔχουν ταλαιπωρηθῆ καί κατεξουσιασθεῖ κάτω ἀπό τό πνεῦμα τῆς δουλείας καί τοῦ ἐξευτελισμοῦ.

Ἕνα πνεῦμα διακονίας πολύ διαφορετικό ἀπό τήν κοσμική ἀντιμετώπιση τοῦ ἀνθρώπου, ὁ ὁποῖος χρησιμοποιεῖται χάριν τῶν ὀλίγων καί ἡ ἐξουσία στηρίζεται στή δεύσμευση τῆς ἐλευθερίας καί τῶν δικαίων παροχῶν.

Τά Ἅγια θεοφάνεια μέ τήν πράξη τοῦ Πλάστη καί Δημιουργοῦ Θεοῦ νά βαπτισθῆ ὑπό τοῦ δημιουργήματός Του Ἰωάννου, ὁ ὁποῖος τρέμει καί δειλιᾶ δέν εἶναι μιά τυπική θρησκευτική τελετή ἀλλά ἡ ἀποκάλυψις, ἡ παρουσία τῆς Ἁγίας Τριάδος. Αὐτό μαρτυρεῖ, ὅτι κάθε ἐνέργεια τοῦ πιστοῦ ἄν δέν ἔχει τήν παρουσία τοῦ Θεοῦ εἶναι καταδικασμένη στήν ἀπώλεια καί καταστροφή. Αὐτό τό μεγάλο μήνυμα τῆς ἀποκαλύψεως στόν κόσμο ἑνός Θεοῦ ὁ ὁποῖος ἦλθε νά σταυρωθῇ καί νά ἐγκαινιάσῃ τό σωτηριῶδες ἔργον Του μέ αὐτή τήν ἄκρα ταπείνωση τῆς Βαπτίσεώς Του ὑπό τοῦ δημιουργήματός Του, τοῦ Προδρόμου. 

Νά γιατί ἡ Ἐκκλησία ὅταν ξεφεύγει ἀπό αὐτό τό σχῆμα ἐνεργειῶν καί πράξεων ἐκκοσμικεύεται καί χάνει τήν οὐσιαστική ἀποστολή της. Κάποιοι θέλουν τήν Ἐκκλησία μέ οἰκονομική αὐτάρκεια, μέ δύναμη ἐπιβολῆς τῶν ἀρχῶν ἐπί παντός χώρου καί μέ οἱονδήποτε τρόπο ἄκριτης κριτικῆς καί βλαβερᾶς παρεμβολῆς στά κοινά. Ὁ Κύριός μας ἐάν ἄνοιξε καινούριους δρόμους στήν ἱστορία δέν τό ἔκανε διά νά προστεθεῖ μία νέα δύναμη καταδυναστευτική στήν ἀνθρώπινη διάσταση τῆς ζωῆς, ἀλλά γιά νά ἀφυπνίσῃ ἀπό τόν πνευματικόν ὕπνον τῆς πνευματικῆς δουλείας γιά νά ἐλευθερώσῃ τόν ἄνθρωπον.Τά Θεοφάνεια δηλώνουν τήν σταυρική του πορεία καί τήν εὐλογία τοῦ Θεοῦ Πατρός καί τήν προστασία τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, στή μορφή τῆς ταπεινῆς διακονία πάντων.

Αὐτό πρέπει νά κυριαρχεῖ καί στή συνέχεια τή ζωή τοῦ καθενός μας. Δέν βαπτιζόμαστε ἀπό συνήθεια, ἔθιμο ἤ θρησκευτικό καθῆκον, ἀλλά γιά νά νοιώσουμε τή θεία παρουσία στή ζωή μας, γιά νά μάθουμε νά γίνουμε ἄνθρωποι ταπεινοί καί τῆς προσφορᾶς. Μέ τή χάρη τοῦ Ἁγίου Πνεύματος νά γίνουμε διάκονοι τοῦ Μυστηρίου τῆς ζωῆς, βλέποντας τήν εὐτυχία μας, ὄχι στήν προσωπική ἀπόλαυση, πλοῦτον, δόξα, ἐξουσία ἀλλά στή διακονία τοῦ συνανθρώπου μας. Ὁ Κύριός μας κηρρύσεται ἕνας τέτοιος τύπος Βασιλέως πού γιά στέμμα ἔχει τό ἀκάνθινο στεφάνι καί θρόνο τόν Σταυρόν. Πῶς μποροῦμε ἐμεῖς νά πασχίζουμε γιά διαφορετικό τρόπο ζωῆς ; 

Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί,

Κάθε φορά πού θά ἑορτάζουμε τή μεγάλη ἑορτή τῶν Θεοφανείων, τῆς θείας Ἐπιφανείας τέτοιες σκέψεις θά πρέπει νά περνοῦν ἀπό τό μυαλό μας.Εἴμεθα βαπτισμένοι, ἀνήκουμε στό στρατό τοῦ Κυρίου μας, εἴμεθα μέλη τῆς Ἐκκλησίας Του, τό φρόνημά μας καί στή συνέχεια ἡ τακτική μας διακρίνεται διά τό ταπεινόν φρόνημα μέ τήν αὐτοπροσφοράν, τήν ὑπέρτατη διακονία καί θυσία ἀκόμη χάριν τῶν συνανθρώπων μας. 
Θά μπορέσουμε νά νικήσουμε τόν ἐγωκεντρισμό μας ὅταν ξεχάσουμε τόν ἑαυτό μας χάριν τῶν ἀδελφῶν μας στή διακονία τῆς χριστιανικῆς ἀγάπης. Ἡ δύναμίς μας δέν εἶναι στήν κατοχή ὑπέροχων θέσεων καί ὑλικῶν ἀγαθῶν ἀλλά στή θεληματική πενία καί αὐτό ἐμβαθύνοντάς το σέ ὅλη τήν ἔκταση τῶν πραγμάτων τῆς ζωῆς μας.
Τά Ἅγια Θεοφάνεια μᾶς θέτουν μπροστά στό ἐρώτημα πῶς βλέπουμε τή ζωή μας καί τή ζωή τῆς Ἐκκλησίας ἀπέναντι στόν κόσμο καί στό φρόνημά του. Ποιές εἶναι οἱ προτεραιότητές μας, οἱ στόχοι μας καί οἱ προσανατολισμοί μας; Ὁ πάσχων δοῦλος Ἰησοῦς πόσο ἐμπνέει τήν καθημερινότητά μας; Πόσο ἔχει ἀφήσει ἀνεξίτηλους δρόμους γιά τήν πορεία τῆς προσωπικῆς μας ζωῆς; Τήν βλέπουμε μόνον ὡς Ἀνάσταση ἀγνοῶντας τόν Σταυρόν καί τό ταπεινόν ὑπό τοῦ δούλουλαβών Βάπτισμα στόν Ἰορδάνη; Ἀμήν.                       
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