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ἐπί τῇ μνήμῃ τῆς Ἁγίας ἐνδόξου

Ὁσιομάρτυρος Φιλοθέης τῆς Ἀθηναίας

( 18 -  19 Φεβρουαρίου 2015)

«Ἡ Φιλοθέη τῶν τῇδε μεταστᾶσα

Χαίρουσ’  ἀνῆλθε πρός μονάς οὐρανίους.»


Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί,


 Ἡ Ἁγία ἔνδοξος ὁσιομάρτυς Φιλοθέη  γεννήθηκε τό 1522 στήν Ἀθήνα, ἦτο γόνος παλαιᾶς ἀρχοντικῆς οἰκογενείας τοῦ Ἀγγέλου καί Συρίγας Μπενιζέλου. Τό κοσμικόν της ὄνομα ἦταν Ρεγοῦλα. 


Νεαρωτάτη παντρεύτηκε, ὕστερα ὅμως ἀπό τριετῆ συμβίωση ἀπεβίωσεν ὁ σύζυγος της μέ τόν ὁποῖον δέν εἶχαν καλή συμβίωση. Ἀρνήθηκε νά κάνει ἕνα δεύτερο γάμο ἔζησε ὑπήκοος στούς γονεῖς της καί τούς περιέβαλλε μέ φιλοστοργία. 


Μετά τόν θάνατον τῶν γονιῶν της  ἄρχισε ἐλεύθερη πλέον τήν ἀσκητική της σταδιοδρομία. Στά οἰκόπεδα της ἀνεγείρει τό Ναόν τοῦ Ἀποστόλου Ἀνδρέου καί τό ἀναδεικνύει σέ γυναικεῖο Μοναστήρι, κτίζει μετόχια στά κτήματα της. Γίνεται μοναχή καί λαμβάνει τό ὄνομα Φιλοθέη, μονάζει μέ τίς θεραπενίδες της. Ἀλλά ἡ καρδιά δέν φλέγεται ἀπό πόθο μόνο γιά τήν ἀσκητική ζωή, τήν ὁποίαν ἀκολούθησε πιστά ὅπως ὁρίζει ὁ Ὀρθόδοξος μοναχισμός ἀλλά ὑπέφερε γιά τούς ὑπόδουλους Χριστιανούς, θέτει στόχο της παράλληλα μέ τήν καθοδήγηση τῶν μοναζουσῶν καί τά μοναχικά τους καθήκοντα, νά ἀνακουφίσει τίς πληγωμένες ψυχές, ἔκαμε ξενῶνες, νοσοκομεῖα, μάθαινε τέχνες στίς κοπέλες καί γράμματα. 


Κατ’ ἀρχάς συγκεντρώνονται πτωχές κοπέλες, στή συνέχεια ἐμπνέονται ἀπό τήν ἀποστολήν τῆς πλούσιας κόρης τῶν Ἀθηνῶν καί προστρέχουν νά γίνουν μοναχές καί νά ἐνισχύσουν τήν διακονία της καί ἄλλες ἀρχοντοποῦλες. 


 Σέ οἰκογενειακό της κτῆμα στόν Περσό ἱδρύει Μετόχι τοῦ κεντρικοῦ μοναστηριοῦ καί ἐνώ ὅλοι οἱ χῶροι εἶναι εὐπρεπεῖς καί ἄνετοι, γιά τόν ἑαυτό της περιορίζεται σέ 2 ἀσκηταριά.              Τό Μοναστήρι της εἴδε ἡμέρες ἀκμῆς ἀλλά καί δυσκολιῶν κατά θαυματουργικόν τρόπον ὅμως ὁ Κύριος ἐπενέβαινε καί ἀπέστελνε δωρητάς καί εὐεργέτας στή Μονή, ἔτσι δέν διεκόπη τό μέγιστο φιλανθρωπικό της ἔργο. 


Ἀλλά δέν ἦτο δυνατόν νά ἀνεχθοῦν οἱ Τοῦρκοι αὐτή τήν δραστηριότητα, τήν διατήρηση τῆς πίστεως καί τήν σπουδή τῶν ἑλληνικῶν γραμμάτων. Βρίσκουν τήν ἀφορμή πού δραπετεύουν 4 ἑλληνοποῦλες σκλάβες ἀπό τούς ἀγάδες οἱ ὁποῖες καταφεύγουν στή Φιλοθέη καί ἐκείνη τίς προωθεῖ στό Μοναστήρι τῆς Δάφνης στη Τζιά ὅπου τίς ἔκαμε μοναχές, ἐξαγριώνονται τήν συλλαμβάνουν, ὁμολογεῖ μέ παρρησία ὅτι εἶναι πρόθυμη νά γίνει ἕνας κρίκος στήν ἁλυσίδα τῶν Ἁγίων μαρτύρων. Ὅμως μέ τήν ἐπέμβαση δημογερόντων καί πλουσίων συγγενῶν της οἱ ὁποῖοι κατέβαλλαν πολλά χρήματα ἐλευθερώνεται. 


Συνεχίζει μέ μεγαλύτερους ρυθμούς τό ἔργο της, ἀγωνίζεται, δέν σταματᾶ καί μιά νύχτα 2 πρός 3 Ὀκτωβρίου 1588 ἑνώ ἔκανε ὁλονυκτία στό μετόχι της τῶν Πατησίων μπῆκαν οἱ Ἀγαρηνοί καί τήν κτύπησαν ἀνελέητα. Συνεπεία αὐτῶν τῶν κακώσεων στίς 19 Φεβρουαρίου 1589 παρέδωσε τήν γεμάτη ἔργο, ἀρετήν, πίστη, ἐπιστεγασμένη ἀπό τό μαρτύριον ἁγία ψυχή της· στό ἀγαπημένο της μετόχι τῆς Καλογρέζας ἐτάφη καί ἐν συνεχεία μεταφέρθηκε τό ἱερό σκήνωμα της στήν Ἀθήνα, στήν ἐκκλησία τοῦ Ἁγίου Ἀνδρέου. Ἀργότερα τό 1821 ἐπειδή κατέρρεε ὁ Ναός μεταφέρθηκε τό ἱερό σκήνωμα στόν Ἅγιο Ἐλευθέριο, τήν μικρή Μητρόπολη, πού τότε αὐτό τόν Ναόν τόν ἐγνώριζαν ὡς Γοργοεπήκοο. 


Σήμερα εὑρίσκεται εἰς τόν Μητροπολιτικό Ναό τῶν Ἀθηνῶν, σέ περίτεχνη λάρνακα καί καθημερινῶς προσέρχονται πιστοί διά νά τό προσκυνήσουν. 


Μιά νεαρά γυναίκα μπόρεσε στή Τουρκοκρατούμενη Ἀθήνα νά ὑψώση τό ἀνάστημα της καί νά κάνει τό καθῆκον της ὡς Χριστιανή ἀλλά καί σάν πατριώτισσα. 


 Ἡ πίστη της πρός τόν Θεόν ἔγινε τρόπος ζωῆς, γέννησε τό φρόνημα τῆς θυσίας καί τοῦ μαρτυρίου, ξεπέρασε τήν ἀτομικότητα καί μπαίνει στή διαδικασία τοῦ Χριστιανικοῦ της χρέους, ἀγωνίζεται, ἐμπνέεται ἀπό τούς Ἁγίους τῆς πίστεως μας καί συνεχίζει μέ σθένος ψυχῆς νά ἐλεεῖ ποικιλότροπα. 


Ἕνας καί μοναδικός ὁ στόχος της νά προφυλάξη τίς ψυχές ἀπό τά χέρια τῶν ἀπίστων, νά δώση εὐκαιρία νά γνωρίσουν τόν Χριστό, νά ὑπηρετήσουν τόν συνάνθρωπο τους καί νά πάρουν στά χέρια τους τό χρέος πού ὀφείλουν νά ἔχουν οἱ ἄνθρωποι τῆς Ἐκκλησίας. Γιά τούς πολλούς θά λογίστηκε σάν μωρία ἡ ζωή της καί μάλιστα ὅταν ἐπισφραγίστηκε μέ τό μαρτύριο της. Ἀλλά ἡ Ἁγία Φιλοθέη ἔβλεπε τά πράγματα μέ τῆς ψυχῆς τά μάτια, μιά ἐκτίμηση πού καταξίωνε τήν Χριστιανική ἀγάπη στό κόσμο μας. 


 Ἡ ἀληθινή της πίστη τήν ἐνέπνεε καί γνώριζε καλά ὅτι οἱ Χριστιανοί ἔχουν διαφορετική σκέψη ἀπό τούς ἀνθρώπους τοῦ κόσμου, ἀπό τήν Γραφή διδάχτηκε ὅτι ἡ κατά Θεόν ζωή προτείνει θυσία, σταυρική πορεία. 


Ἔτσι ἔκανε καί ἀποτέλεσε ὄαση στήν ἔρημο τῆς Ἀθήνας, ξύπνησε συνειδήσεις καί διατήρησε τό ἀκοίμητο κανδῆλι τῆς πίστεως. Στή χορεία τῶν νεομαρτύρων προστέθηκε καί ἀλήθεια πόσα τῆς ὀφείλουμε.


Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί,  


Αὐτό τό ἡρωϊκό φρόνημα καί ἐμεῖς πρέπει νά ἀποκτήσουμε δέν βρισκόμαστε στήν Τουρκοκρατία ἀλλά ποικίλες καί ἴσως πιό ἀπειλητικές καταστάσεις μᾶς ὑποχρεώνουν νά ὀρθώσουμε τό ἀνάστημα τῆς γνησιότητας τῆς Εὐαγγελικῆς ἀποστολῆς μας. Μή διστάζουμε ἀπό τήν ἀριθμητική ὑπεροχή τῶν συμβιβασμένων ἀλλά νά γνωρίζουμε ὅτι καί ἕνας, ὁ ὁποῖος ἑνώνεται καί μέ ἕνα ἄλλον μποροῦν νά διατηρήσουν καί νά ἐφαρμόσουν τό Εὐαγγελικό μήνυμα τῆς Σωτηρίας στό κόσμο. 


Ἡ Ἁγία Φιλοθέη μᾶς διδάσκει ὅτι τό Εὐαγγέλιον δέν ἀργεῖ ἀλλά ὅταν οἱ ἀλήθειες του βιώνονται πραγματικά μεταβάλλει τόν κόσμο καί τόν ὁδηγεῖ στήν αἰώνια ἀλήθεια πού εἶναι ὁ Χριστός. Ὁ καθένας μας νά ἑνώση τήν δύναμη του μέ τό ἔργο τῆς Ἐκκλησίας, μέ τή συμμετοχή του στό ἐπιτελούμενο φιλανθρωπικό ἔργο, μέ τήν προσωπική του προσφορά γιά νά πείσουμε καί τόν ἑαυτόν μας ὅτι εἴμαστε ὑπεύθυνοι νά κηρύξουμε Χριστόν μέ τήν εκπλήρωση τῶν ἐντολῶν Του. 

Ἀμήν
