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( 5 - 6 Ἰουνίου 2015)


« Ἱερεύς γενόμενος τοῦ Θείου Λόγου, ἱερῶς διήνυσας τήν σήν παμμάκαρ βιοτήν, ὧ Παναγῆ ἱερώτατε, νῦν δέ ἱεροῖς σέ τιμῶμεν ἅσμασι.» 


Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί, 


Ὁ Ἅγιος Παναγῆς Μπασιᾶς ἐγεννήθη εἰς τό Ληξοῦριον Κεφαλληνίας τό 1801 ἐκ γονέων εὐσεβῶν τοῦ Μιχαήλ καί τῆς Ρεγγίνας. 


Οἱ γονεῖς του ἐφρόντισαν νά τοῦ δώσουν σημαντικήν μόρφωση ἔμαθε ἀρκετές γλῶσσες καί τίς ὠμίλει, ἔτυχε δέ καί θεολογικῆς καταρτήσεως. Διωρίσθηκε δημόσιος διδάσκαλος καί μετέδιδε ὄχι μόνον γνώσεις ἀλλά τό χριστιανικόν ἦθος στούς μαθητές του. 


Παρητήθη ὅμως κάτω ἀπό τήν πίεσιν τῶν Ἄγγλων πού τότε κατεῖχον τήν νῆσον καί ἔκτοτε ἐδίδασκε κατ’ οἶκον. 


Ἡ εὐσέβεια του ἦτο παγκοίνως γνωστή  ὁ Μητροπολίτης Κεφαλληνίας Παρθένιος εἶδε στό πρόσωπο του ἕνα σπουδαῖον ἅνδρα διά νά τοῦ ἀναθέση ἱερατικά καθήκοντα, πού θά μποροῦσε μέ τίς ἀπαιτήσεις τῶν καιρῶν νά ὑπηρετήση τόν πιστόν λαόν ἀλλά καί στούς κατακτητές νά παρουσιάσει μορφωμένον καί συγχρόνως ἅγιον λειτουργόν τοῦ Ὑψίστου. Ἔτσι τό ἕτος 1836 τόν χειροτονεῖ Διάκονον καί ἀμέσως Πρεσβύτερον. 


Διά τόν πατέρα πλέον Παναγῆ ἄνοιγε ἕνας νέος δρόμος πρσφορᾶς καί θυσίας δέν ἀπέκτησε μόνον μαθητάς ἐκ τῆς ἰδιότητος τοῦ διδασκάλου, ἀνθρώπους καλλιεργημένους, μέ γνώσιν καί φιλοπατρίαν καί ἀρετή ἀλλά τώρα γεννᾶ πνευματικά παιδιά, ζωντανά μέλη τῆς Ὀρθόδοξης Ἐκκλησίας. Ὅλην του τήν ζωή τήν δαπάνησε στή διακονία τῆς λατρείας καί τήν ὑπηρεσία τῶν Χριστιανῶν. Οἱ  ἀρετές του συμπλήρωναν τήν προσωπικότητα του ἐλεήμων εἰς τό ἄκρον, Κήρυκας τοῦ Θείου Λόγου χαρισματοῦχος, Λειτουργός σεμνός, ταπεινός, μεγαλοπρεπής στήν ἁπλότητά του προσευχητική παρουσία, μετάγγισε Θεία Χάρη ὕψωσε εἰς τό ὕψος τό νοητόν τούς πιστούς μεταμόρφωνε μέ τήν παρουσία τοῦ Ἁγίου Πνεύματος τούς ἐκκλησιαζομένους, τούς ὁποίους παρακινοῦσε μέ τήν πνευματική σαγήνη εἰς πλήρη συμμετοχή τῶν τελουμένων Μυστηρίων. Ἀσκητικός, διά τόν ἑαυτόν του ἠρκεῖτο στό νά διαθέση τά πλέον ἀπαραίτητα. Ἐπεδίδετο εἰς ἐκτενή προσευχή καί νηστεία. Πίστευε ὅτι ἄν ὁ ἄνθρωπος δέν ἐλευθερωθεῖ ἀπό τά ἀτελείωτα θέλω, ἀπό τίς ἀνόητες ἐν πολλοῖς ἀπαιτήσεις δέν μπορεῖ νά ἀρθῆ εἰς τόν πνευματικόν χῶρον τοῦ ἁγίου τοῦ τελείου πού μᾶς καλεῖ ὁ Κύριος  μας. 


Ἐξομολόγος διακριτικός καθοδηγοῦσε τούς πιστούς στήν ἐν Χριστῷ ζωή, δέν ἀλλοίωνε τό Μυστήριον τῆς Ἱερᾶς Ἐξομολογήσεως εἰς ψυχιατρικόν ἰατρεῖον, οὔτε εἰς γραφεῖον κοινωνικῶν ὑπηρεσιῶν ἀλλά ὁδηγοῦσε στήν Κοινωνία τῶν Πιστῶν μετά τοῦ Σωτῆρος Χριστοῦ. Πίστευε ὅτι ἐάν ὁ πιστός συνειδητοποιήσει ὅτι εἶναι μέλος τῆς Ἐκκλησίας, τοῦ Χριστοῦ καί ἡ ζωή του ἔχει ἁξία μόνο ὅταν τόν ὁδηγεῖ εἰς τήν στενήν καί πραγματικήν σχέσιν μέ τόν Θεόν τότε ἀνοίγουν οἱ πνευματικοί ὁρίζοντες καί πραγματικά μεταβάλλεται ἡ θέληση τοῦ ἀνθρώπου καί μεταποιεῖται ἀπό ἁμαρτωλός δέ ἁγίου. 


Ἐάν δέν τοποθετηθῆ ὁ Χριστός στό κέντρο τῆς ὑπάρξεως μας δέν εἶναι δυνατόν νά σταματήσουμε νά ἁμαρτάνουμε. 


Ἔλαβε τό χάρισμα τῆς προφητείας καί προέλεγε καί συνεβούλευε καταλλήλως. Ἔκφρασις ἁγιότητος του ἦτο ἡ πώλησις τῶν ὑπαρχόντων του καί ἡ διάθεσις των εἰς πτωχούς.


Ἔκτοτε ἐφιλοξενεῖτο εἰς τήν οἰκίαν τοῦ συγγενοῦς του Ἰωάννου Γερουλάνου. 


Διετέλεσε ἐφημέριος τῆς Ἱ. Μονῆς Ἁγίου Σπυρίδωνος, Πλατύ Γυαλοῦ Ληξουρίου μέχρι τῆς θανῆς του. 


Ὑπέμεινεν ὡς ἄλλος Παῦλος τόν σκώλωπα τῆς σαρκός του καί σέ ἡλικία 88 ἐτῶν τήν 7 Ἰουνίου 1888 ἐκοιμήθη ἐν Κυρίῳ. Ὁ Μητροπολίτης Κεφαλληνίας Γερμανός μετέπειτα  Ἀρχιεπίσκοπος Ἀθηνῶν τόν ἐτίμησε δεόντως, ἐτάφη εἰς τό χῶρον τοῦ Ἁγ. Σπυρίδωνος Ληξουρίου καί τό 1976 μετά ἀπό 88 ἔτη ἐγένετο ἀνακομιδή τῶν Ἱερῶν Λειψάνων του ἀπό τό Μητροπολίτη Κεφαλληνίας Προκόπιον. 


Πολλά θαύματα μαρτυροῦν οἱ πιστοί οἱ ὁποῖοι προσέρχονται νά προσκυνήσουν τά Ἱερά Λείψανα του καί νά αἰτηθοῦν τίς πρεσβεῖες του καί νά λάβουν τό ζητούμενον. 


Ἀδελφοί μου ἕνας λευΐτης στήν ἁλυσίδα τῶν Ἁγίων τῆς Ἐκκλησίας μας τούς κοντινούς χρόνους τῆς πορείας τῆς Ἐκκλησίας μας δωρεῖται ἀπό τόν Θεόν ἡ ἁγιότητα του γιά νά διαδηλώσει τήν ζωήν καί τήν ἐν ἁγίῳ Πνεύματι συνέχεια τῶν Θείων δωρεῶν. 


Κάθε φορά πού τιμοῦμεν ἕνα Ἅγιο καί γνωρίζουμε τήν ἁγία βιωτή του πρέπει νά ξυπνάει μέσα μας ἡ ἐπιθυμία νά τόν μιμηθοῦμε. Νά ἀξιοποιήσουμε τόν χρόνον τῆς ζωῆς μας, νά ζοῦμε τήν παρουσία τοῦ Κυρίου μας καί ἡ ἐπικοινωνία μέ τόν Θεόν νά μᾶς προσφέρει τήν δυνατότητα νά μαρτυροῦμε τήν Ἀλήθεια τό Αἰώνιον πού δέν εἶναι τίποτε ἄλλο ἀπό τόν Χριστόν. 


Ἡ πνευματική μας ζωή δέν ἐξαντλεῖται στήν ἀναμαρτησία ἀλλά στήν ἔνωση μας μέ τούς Πατέρας καί Ἁγίους τῆς ἐκκλησίας μας, μέ τούς Ἀποστόλους μέ τόν ἴδιον τελικά τόν Υἱόν τοῦ Θεοῦ. Ἕνας τέτοιος σύνδεσμος μᾶς κάνει παιδιά τοῦ Θεοῦ, συγκληρονόμους Ἰησοῦ Χριστοῦ τῆς Βασιλείας Του. Ἐκεῖ ὁδηγοῦσε τό ποίμνιόν του ὁ ἁπλοῦς ἀλλά ἅγιος ἱερέας, ὁ Ἅγιος Παναγῆς  ἄς τόν ἀκολουθήσουμε.
