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“Νέκταρ τῆς ζωῆς τῆς αἰωνίου πίνων

Νᾶμα Νεκτάριε ἰάσεων βλύζεις”.


Σεβαστοί μου πατέρες, ἀγαπητοί αδελφοί, 


Ὁ Ἅγιος Νεκτάριος κατά κόσμον Ἀναστάσιος Κεφαλᾶς γεννήθηκε στή Συλυβρία τῆς Θράκης τήν 1ην Ὀκτωβρίου 1846 ἀπό εὐσεβεῖς γονεῖς. Τά πρῶτα του γράμματα ἔμαθε στή πατρίδα του καί εὐθύς ἐξεδηλώθη  ἡ φιλομάθεια του καί          ἡ ἀντίληψις του, ἀναγκάσθηκε ὅμως νά διακόψη γιά νά μεταβεῖ στή Κων/πολη γιά νά συνεχίσει τό σχολεῖον ἀλλά συγχρόνως νά ἐργασθεῖ διότι ἡ οἰκογένεια του ἧτο πάμπτωχος. Στή Πόλη συνεχίζει τίς σπουδές του ἀπορροφᾶ τά συγγράμματα τῶν Πατέρων τῆς ἐκκλησίας μας ἀλλά καί τῶν Κλασικῶν. 


Τόν βρίσκουμε ἀργότερα εἰς τήν Χίον ὡς ζηλωτή δημοδιδάσκαλον ἀλλά ὡς ἐραστής τῆς Μοναχικῆς πολιτείας. Διατηροῦσε ἀπό παιδί τόν ἱερόν πόθον τῆς ἱερωσύνης ἀλλά καί τῆς ἀφιερώσεως διά τῆς μοναχικῆς ζωῆς εἰς τόν Θεόν. Στίς 7 Νοεμβρίου τοῦ 1876 κεῖρεται μοναχός καί παῖρνει τό ὄνομα Λάζαρος. Ἐπιδίδεται εἰς πνευματικούς ἀγῶνας, συνεπέστατος στά καθήκοντα του καί τίς ὑποχρεώσεις του ὡς μοναχός προσεύχεται ἐκτενῶς, ἀγρυπνεῖ, ἀσκεῖται ἐπί τρία χρόνια καί γίνεται χωρίς νά τό ἐπιδιώκει ὁ Ἅγιος γνωστή ἡ ἀρετή του, ἡ κατά Θεόν προκοπήν, αὐτά ὤθησαν τόν Μητροπολίτην Χίου Γρηγόριον νά τόν χειροτονήσει Διάκονον καί νά τοῦ δώσει τό ὄνομα Νεκτάριος. 


Μέ τήν προτροπή τοῦ Μητροπολίτου του ἔρχεται εἰς Ἀθήνας γιά νά περατώση τίς γυμνασιακές σπουδές, ἀκολούθως φεύγει εἰς Ἀλεξάνδρεια καί ὁ Πατριάρχης Σωφρόνιος τόν ὑποδέχεται μέ ἀγάπη. Ἔρχεται στήν Ἀθήνα γιά τίς θεολογικές σπουδές. Ἡ φοιτητική του ζωή εἶναι ἐνάρετη καί ὑποδειγματική παίρνει τό πτυχίον του καί ἐπιστρέφει εἰς Ἀλεξάνδρεια  χειροτονεῖται Πρεσβύτερος, λαμβάνει τό ὀφίκιον τοῦ Ἀρχιμανδρίτου καί ἐπιδίδεται εἰς τήν διάδοσιν τοῦ λόγου τοῦ Θεοῦ. Ἄριστος ἱεροκῆρυξ μέ ὀρθόδοξον φρόνημα  προσελκύοντας τόν θαυμασμόν καί τήν ἀναγνώρισιν πάντων. 

Τό 1889 (43 ἐτῶν) ἐκλέγεται Ἐπίσκοπος τῆς πάλαι ποτέ διαλαμψᾶσης Ἐπισκοπῆς Πενταπόλεως. Δυστυχῶς ὅπως συμβαινει οἱ συνάδελφοι του τόν φθονοῦν εἶναι κατηρτισμένος ἐργάτης τοῦ Εὐαγγελίου, ὅ Ἅγιος , εἶναι σοβαρός δέν ξοδεύει τόν καιρόν του γιά ἐπιπόλαιες ἐπικοινωνίες καί κούφιες κουβέντες, σοβαρός ζηλωτής, κάθε λέξη ἅλατι ἡρτυσμένη ὀμιλοῦσε προσευχητικά καί ὁ λόγος του συνοδεύει  τήν ζωή του. Ἦτο πληκτικός γιά τούς συναδέλφους του, ἀνθρώπους τῆς ἡμέρας καί ἀπό φθόνο κινούμενοι τόν συκοφάντησαν στόν Πατριάρχη καί ἐκεῖνος ἀβασάνιστα ἀποδέχτηκε τίς συκοφαντίες καί ἔδωκε τήν ἐντολή ὡς ἐπικίνδυνος νά ἀποχωρήσει ἀπό τό Πατριαρχεῖον. 


Μέ τίς βαρειές κατηγορίες πῆρε τό δρόμο γιά τήν Ἀθήνα ἐδῶ διορίζεται στό νομό Εὐβοίας ἱεροκήρυκας στή Φθιώτιδα καί Φωκίδα ἀλλά οἱ ἱκανότητες του καί τό ἦθος του ἔγιναν γνωστά καί τό ὑπουργεῖο τόν μεταθέτει γιά νά τόν διορίση Διευθυντή τῆς Ἐκκλησιαστικῆς Ριζαρείου Σχολῆς. 


Τό 1908 λόγῳ ἀσθενείας παρητήθη καί μετέβη στήν Αἴγινα γιά νά ἱδρύσει τήν Ἱερά Μονή Ἁγίας Τριάδος. Ἐκεῖ νουθετεῖ ἐν Κυρίῳ τίς μοναχές καί γενικῶς σπέρνει τόν λόγον τοῦ Θεοῦ. Ἔχει πλέον καταξιωθεῖ στίς καρδιές τῶν ἀνθρώπων, ὅλοι πιστεύουν ὅτι πρόκειται περί Ἁγίου. Ἐκτός ἀπό ὀλίγους δυσπίστους καί ὄργανα τοῦ διαβόλου. 

Τό 1908 εἰς τό ἐν Ἀθῆναις Ἀρεταίειον ἀφήνει τόν μάταιον κόσμον καί εὐθύς ἀποκαλύπτει ὁ Θεος τήν ἁγιότητα του γίνεται μέ τήν θεραπεία ἑνός ἀσθενοῦς πού ἀκούμπισε τήν φανέλλα του. 


Ὁ Ἅγιος ἐτάφῃ εἰς τήν Μονήν τήν ὁποία ἵδρυσεν καί ἔκτοτε τά Χαριτόβρυτα λείψανα του θαυματουργοῦν. 


Ὁ Ἅγιος Νεκτάριος διέθετεν πίστην καθαράν, ἐμπειρική καῖτοι συνέγραψε τόσα συγγράμματα πού μαρτυροῦν τήν θεολογική του κατάρτησιν πρό παντός ἦτο σκεῦος ἐκλεκτόν τῆς θείας Χάριτος. Ἡ ἄσκησις του ἡ συνέπεια στίς μοναχικές του ὑποσχέσεις καί στίς ἀπορρέουσες ὑποχρεώσεις τόν ἔκαναν νά ἔχει θέα Θεοῦ. Ἦταν δυνατός θεολόγος διότι ἐγνώριζε νά προσεύχεται δυνατά. 


Διέθετε ζήλο θερμό, αὐτό σημαίνει ὅτι τό κέντρον τῆς ζωῆς του ἦτο νά ἀρέσει εἰς τό Κύριον, νά ἐφαρμόζει τό Πανάγιον θέλημα του, γι’ αὐτό ἡ ψυχή του ἐφλέγετο ἀπό θεῖο πόθον, δέν ἦτο ἄνθρωπος τῆς ἡμέρας δηλαδή νά ἐκτιμᾶ ὅτι ἔχει σχέση μέ τήν προσωπικήν του ἐπιτυχία, νά συνάπτει σχέση μέ τούς ἰσχυρούς τῆς ἡμέρας, νά προδίδει τίς ἀρχές του ἥ νά μήν ἔχει ἀρχές. Ὁ Ἅγιος Νεκτάριος ἐπιποθοῦσε ὅπως ὅλοι οἱ Ἅγιοι νά εὐαρεστεῖ τόν Θεόν, νά ἐξασφαλίζει τίς προϋποθέσεις γιά Θαβῶρειες ἐμπειρίες καί προφητική ζωή. 

Τέλος εἶχε πνεύμα ἡρωϊκόν, δέν φοβήθηκε τά μηχανεύματα τοῦ διαβόλου ἀλλά μέ αὐταπάρνηση πορεύθηκε τήν κατά Χριστόν ἁγία ζωή του. Δέν χάϊδεψε τίς ἀκοές, δέν συμβιβάστηκε, δέν πρόδωσε τόν Κύριο Του. Πιστός οἰκονόμος τῆς Θείας Χάριτος. Ἐθλίβετο ἐν ταῖς ταλαιπωρείαις του ἀλλά ἐσωτερικά ἦτο γαλήνιος, νηφάλιος. Ἔζησε τήν ἀπόρριψη τοῦ περιβάλλοντος του, τοῦ Πατριάρχου τῶν ἀδελφῶν του ἐν Κυρίῳ, τήν κατασυκοφάντησιν νόμιζαν ἔτσι ὅτι θά ἀπαλλαγοῦν ἀπό τή Παρουσία Του. 


Δυστυχῶς αὐτή ἡ τακτική ἀκολουθεῖται ἀκόμη καί θά ἀκολουθεῖται ἕως τῆς συντελείας τοῦ αἰώνος. Οἱ θέλοντες εὐσεβῶς ζῆν διωχθήσονται. 


Γι’ αὐτό ἀγαπητοί μου ἀδελφοί θά πρέπει νά διδασκόμεθα ἀπό τή ζωή τῶν Ἁγίων μας νά προσπαθοῦμε νά μιμηθοῦμε τήν ἀπορρόφηση του ἀπό τό πνεῦμα τοῦ Θεοῦ ἀγνοώντας τούς πειρασμούς καί τίς δοκιμασίες. Φάρμακο τῆς καταπολέμησης τῶν δυσκολιῶν εἶναι ἡ μνεία τοῦ Θεοῦ ὅπως ἀναφέρει ὁ Ἅγιος Νεκτάριος Θεῷ Ζῶ καί δουλεύω καί πάρειμι. 


Θεοῦ εἰμί ὅλως εἰκών. Θεῷ καθ’ ἑκάστην τό πνεῦμα παρατίθημι, Θεῷ τάς εὐχάς μου, ὅσαι ὧραι προσάγω, θεῷ ζῶ καί δουλεύω καί πάρειμι θεόν Σωτῆρα καί Λυτρωτή μου καί Κύριον ἀνακηρύττω. 

