Αγρυπνίες 2013 

ΑΓΡΥΠΝΙΕΣ  ΜΟΝΗΣ  ΠΕΤΡΑΚΗ    2013
«Ἅγιαι Γυναῖκες»
ὥρα 21.00' ἕως 02.00' 
Στὸ ἱερὸ πρόσωπο τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου καταξιώνεται ὁλόκληρη ἡ ἀνθρωπότητα, ἀλλὰ ἰδιαίτερα ἡ γυναῖκα, ἡ ὁποία, στὸ πρόσωπο τῆς Εὔας, ἔγινε αἰτία νὰ εἰσαχθῇ ἡ «ἀρὰ» στὴν οἰκουμένη. 
Ἡ ἁγιότητα τῆς Ἀειπαρθένου Κόρης καὶ ἡ δύναμη τῆς θελήσεώς της καὶ ἡ ἄκρα ἐμπιστοσύνη της στὸν λόγο τοῦ Θεοῦ στάθηκαν πλάϊ στὴν δύναμη καὶ τὴν θεία βουλήση τοῦ Πατρὸς καὶ τοῦ Παναγίου Πνεύματος, γιὰ νὰ φέρουν τὸν Χριστὸ στὴν ἱστορία μας.
Στὴν συνέχεια, στὸ πέρασμα τῶν αἰώνων, στὴν ζωὴ τῆς Ἐκκλησίας, γυναῖκες μὲ ἡρωϊκὸ φρόνημα, σιδερένια θέληση καὶ πρωτοφανῆ ὑπομονὴ καὶ καρτερικότητα κέρδισαν τὴν χάρη τοῦ Παναγάθου Θεοῦ στὴν ζωή τους, μετακινήθηκαν «ἀπὸ τῆς τοῦ κόσμου συγχύσεως» καί, ζῶντας τὴν καινότητα τῶν ἡμερῶν, κατώρθωσαν νὰ ἐπανέλθουν στὸ ἀρχαῖον κάλλος.
Ἀσκήτριες, μοναχὲς στὰ κοινὸβια, σύζυγοι καὶ μητέρες, βασίλισσες καὶ ἁπλὲς γυναῖκες, νέες καὶ ὑπέργηρες, σὲ ὅλη τὴν ποικιλία τῆς κοινωνίας, μπόρεσαν καὶ ἐπέτυχαν τὴν ἐν Χριστῷ ἀλλοίωση.
Ἡ Ἐκκλησία τὶς τιμᾷ καὶ τὶς προβάλλει ὡς πρότυπα στὶς γυναῖκες κάθε ἐποχῆς. Ἡ Ἐκκλησία τὶς ἀνύψωσε καὶ δὲν τὶς ξεχώρισε ἀπὸ τοὺς ἄνδρες, διατηρῶντας ὅμως τοὺς ὅρους τοῦ θείου Νόμου, διασώζοντας, δηλαδή, τὴν λειτουργικότητα τῆς γυναικείας φύσεως καὶ ἀποστολῆς της. 
Ἡ Ἐκκλησία ἀνύψωσε τὴν γυναῖκα ἀπὸ “res” (λατιν. πρᾶγμα) καὶ τὴν ἀνέδειξε ὡς προσωπικότητα, ἀλλὰ συγχρόνως καὶ μάχεται διὰ μέσου τῶν αἰώνων, γιὰ νὰ παραμείνῃ στὴν ἱερότητα τῆς φύσεώς της.
Οἱ ἐφετεινὲς ἀγρυπνίες θὰ μᾶς καλέσουν, ἀγρυπνοῦντες νὰ τιμήσουμε μερικὲς ἀπὸ τὴν ἀτελείωτη ἁλυσίδα αὐτῶν τῶν γυναικείων μορφῶν.
Εὐχόμεθα, ὅλοι μας, ἄνδρες καὶ γυναῖκες, νὰ παραδειγματισθοῦμε ἀπὸ τὴν ἀρετή τους καὶ τὴν ἐπιτυχία τους στὴν πνευματικὴ ζωή.
Μὲ θερμὲς εὐχὲς καὶ εὐλογίες
διὰ τὸ Ἡγουμενοσυμβούλιον
ὁ Καθηγούμενος
ὁ Θαυμακοῦ Ἰάκωβος 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ
Πέμπτη → Παρασκευή :        17-18 Ιαν    Αγία Θεοδούλη
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ
Παρασκευή → Σάββατο :        22-23 Φεβ    Οσία Γοργονία, αδελφή του Αγ.Γρηγορίου
ΜΑΡΤΙΟΣ
Πέμπτη → Παρασκευή:   21-22 Μαρτ    Αγία Δροσίς
              
ΑΠΡΙΛΙΟΣ
Παρασκευή → Σάββατο :      19-20 Απρ    Οσία Μαρία η Αιγυπτία
ΜΑΪΟΣ
Κυριακή → Δευτέρα :   12-3 Μαϊ    Αγία Γλυκερία
ΙΟΥΝΙΟΣ
Δευτέρα → Τρίτη :           24-25 Ιουν    Αγία Φεβρωνία
ΙΟΥΛΙΟΣ
Σάββατο → Κυριακή :        13-14 Ιουλ    Άγιος Νικόδημος
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ
Τρίτη → Τετάρτη :        20-21 Αυγ    Αγία Βάσσα
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ
Τρίτη → Τετάρτη :           24-25 Σεπτ    Οσία Ευφροσύνη
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ
Δευτέρα → Τρίτη :   28-29 Οκτ    Αγία Αναστασία η Ρωμαία
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ
Κυριακή → Δευτέρα :   24-25 Νοε    Αγία Αικατερίνα
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ
Παρασκευή → Σάββατο :      20-21 Δεκ    Αγία Ιουλιανή
